

鼓励“新乡贤”参与乡村治理

■洪磊

乡村治理是国家治理的基础和重要组成部分。30多年前，乡村改革曾起到了改革开放“排头兵”的示范作用——1978年11月，小岗村开始实行“农村家庭联产承包责任制”，拉开了我国对内改革的大幕。而在协调推进“四个全面”战略布局的大背景下，如何提高乡村治理能力、完善乡村治理机制，正又逐渐成为决策视野的重要部分。

乡村治理千头万绪、纷繁复杂，需要有一个能切实发挥有效作用的精干主体。承担起乡村治理的任务的，除了乡镇政府、基层党组织和村组干部外，农民也是不可或缺甚至是最重要的主体。而随着市场经济和城镇化的不断发展，近年来很多乡村出现了大规模的人口流动。流动出去的，多是以青壮年劳动力、大学生和优秀干部为代表的乡村精英。基于此，有研究者认为，乡村正逐渐蜕变成为“无主体”的社会，进而导致乡村治理在某种程度上出现了“主体”缺位的困局。

纾解这种困局，不能寄希望于把乡村精英强留在村中，这不仅违背了人才流动的固有规律，更无益于中国整体经济的发展。弥补“主体”缺位，有一支力量不容忽视——“告老还乡者”向亮华，在湖南张家界象鼻嘴村卓有成效地推行传统文化“教化”试验，给了我们很大启发，他让大家看到，大力发掘并鼓励“新乡贤”反哺乡村、参与乡村治理和精神文明建设大有可为。

乡贤文化，积淀了我国千百年来乡村基层治理智慧，传承思想源远流长。有学者指出，“乡贤”一词，指在民间本土本乡有德行、有才能、有声望而深为当地民众所尊重的人。特别是，在我国传统社会，乡贤在维系地方社会的文化、风俗、教化方面发挥了有效作用。过去，有官员“告老还乡”一说，这些人也是乡贤的组成部分。然而揆诸现实，虽然当前我国有大量精英是从农村走出来，但这些“新乡贤”极少有退休后回乡的。从乡村基层成长起来的优秀干部，职位升迁后举家迁到城里，退休后也多在城

里养老。两相对比，向亮华从央企退休后“告老还乡”，回到阔别近40年的象鼻嘴村，并进行“教化试验”，更显示出难能可贵的精神和标杆意义。

乐于反哺的“新乡贤”，在乡村治理中具有独特的价值——他们既熟悉本地乡情民意，又了解外面的发展趋势，可以有针对性地发现问题、解决问题。比如，原本想回老家练习字、钻研钻研《群书治要》的向亮华，在村里转悠转悠就发现了各种“精神荒芜”问题：问个路，人家爱理不理；借支笔，满村跑；一个村，一年到头开不了一个会，文化活动几乎为零；偶尔搞个文化下乡活动，无非就是放个电影，而屏幕下却空无一人。向亮华的“教化”试验也因此而来，并取得了良好效果。接受传统文化熏陶的象鼻嘴村变了，以前学生碰到外人会粗口骂人，但现在都变得懂礼貌，老百姓都习惯了见面鞠躬问好，以往没叫一声爸爸的儿媳妇叫爸爸了，总挑婆婆错的李女士给婆婆磕头认错……

我们期待像向亮华这样的“新乡贤”反哺乡村成为潮流，期待他们能有效弥补乡村治理“主体”缺位，成为促进乡村进步、革除“精神荒芜”的重要实践者和引领者。

一方面，“新乡贤”要意识到乡村建设是自己退休后大有作为的一个新战场，可通过各种方式，主动参与到新时期乡村治理的伟大实践中，为“留得住乡愁”贡献自己的学识力量；另一方面，有必要进行相应的顶层设计，出台相关的政策措施，为“新乡贤”反哺故里提供良好的体制机制、基础条件支撑。比如有组织的动员引导，一定的资金配套扶持，一定的精神荣誉鼓励等等。

还有，不少从乡村走出来的“精英们”退休后不愿回乡，与乡村医疗卫生基础设施滞后不无关系。人到退休年龄以后，身体多少都有些毛病，本来或许也有回乡贡献余热的打算，但一想到万一生个病闹个灾啥的，简陋的乡村医疗条件恐怕难以招架，多半会打退堂鼓。这也提醒我们，诸如进一步提高乡镇医疗水平、减少他们后顾之忧之举，也是吸引“新乡贤”回乡贡献余热的基础工作。

■画中有话

养肥求婚



■文/大汗 图/春鸣

广东一名男子交了一名漂亮女友，因为生怕女神会被其他男子追走，就开始带她品尝各地美食。三餐外加消夜，一起吃个不停，导致女友从50公斤胖到90公斤。男子很满意自己养出来的成果，在美食街前向他心目中的女神求婚。

作为胖子界的资深人士，我一直在跟身上的肥肉作着艰苦卓绝的斗争，从未敢有懈怠。正因自己是胖子，所以对胖子这一形态的不便性，以及脂肪对

健康的各种摧残，有切肤之痛。至于，人世间的各路女子，更加有不少以减肥作为终身任务，把节食运动当主要招数，动手术抽脂的也有不少，甚至还有人吞虫减肥……本人当然不同意各种不健康的减肥方式，但相信“窈窕淑女，君子好逑”这一现象，应是最正常的吧。

为了将心中的女神据为己有，竟然将其养胖，鄙人觉得如果是无意为之尚可原，如果是处心积虑，则未免太不厚道了。对于普通的女性朋友，我们一般最常用的祝福语是“健康美丽”，对朋友尚且如此何况心爱的人呢？

早该来一场全民参与的禁烟战

■广江

被称为史上最严的北京市控烟条例将于6月1日正式实施。届时执法部门工作人员将走上街头，开展控烟执法。此外，“无烟北京”微信公众号12日正式上线，市民可通过微信举报违法吸烟行为，同时三种备选的劝阻吸烟手势欢迎市民投票评选。

我国控烟不力的原因是多方面的，比如行业体制的政企不分、烟草业的强大阻挠、财政收入对烟草的畸形依赖，以及法律制度不够完善和控烟执法过于疲软等。除了这些看得见的原因，带毒的烟文化、不健康的生活理念以及孱弱的权利意识等，则是看不见的阻力。

这种语境下，北京史上最严控烟令无疑令人期待。北京控烟条例不仅严和全，而且明确了执法主体，强化了执法力度；同时，条例还采用了公共治理的控烟思路，明确了各相关部门的职责，还强调了公共场所管理者的责任，充分调动了社会力量的参与，一场全民控烟持久战已打响。

长期以来，人们心中几乎没有无烟文化的观念，“吸烟有害健康”成了一句空洞口号，在这种大环境下，我们没有勇气和底气向吸烟者说不。所以，千万别小瞧了社会公众对被动吸烟说不的力量。从某种程度上说，控烟阻力越是看不见越是强大，要想真正控烟就必须从落后的文化和习俗上动刀，否则，再严厉的禁烟措施也有被架空的危险。此次北京不仅让市民了解戒烟知识和案例，还鼓励市民对违法吸烟行为进行举报和曝光，这无疑会增强市民向被动吸烟说不的权利意识。

此外，请停止、不可以、我介意，这三种劝阻手势不管最后敲定哪个，经过此次大规模的宣传和征求意见，必然会深入人心。在营造无烟文化、提升健康生活观念方面，政府和媒体的宣传和引导不可或缺，这会让不吸烟的观念沉淀到更多人的思想和行为中。处罚不是目的，控烟也要攻心为上。如果社会公众和职能部门都有理直气壮向公共场所吸烟说不的信念和勇气，法律的“牙齿”才能真正发挥作用。

寄语 80 后股民

■言者有意

■晏秋

股市飞涨，全民皆股。

最近这一波行情，80后股民特别活跃。开户入市，前赴后继；追涨杀跌，意气风发。昨天，有一小老弟说，要抵押房产而去做股票。这倒让人有点警醒。

本来嘛，“股市有风险，入市需谨慎”这样的话，股民都要讲一讲的。而且80后生人，最大的今年已经35岁了，心理上早已健全，不少还是社会栋梁、金融达人，哪需要我来多嘴？

但转念一想，不妨啰嗦几句。

个人认为，80后这个团体，处于相对尴尬的时期。身边不少80后，在大学读书时，房价飞涨，毕业后“工资房价比”毫不均衡，无奈成为“房奴”，财务压力巨大。入职工作后，80后遭遇的是社会深刻变革。大变革时期，有人得意，就有人失意。虽然不少80后崭露头角，但也有许多80后，挣扎于角落，生存于边

缘，棱角磨灭，豪气全无。

最近这一波的股市行情，如黑夜中的一抹光亮，点燃了不少80后的激情。一些80后股民说，人生“最后一次发财机会”，就在眼前。所以，有人就不顾理财知识的缺乏，不管股市消息的多变，不怕金融风险的蔓延，听风就是雨，见股就掏钱——还别说，确实有大批的80后股民，赚到了大钱，看到了人生的希望。

但是，很多80后股民不知道，或者说不愿意去知道，股市也是会变脸的，会变成吃人的老虎。沪深股市这一波涨下来，不少老股民早已“谨慎乐观”。为什么？因为数年之前，老股民基本上都被股市这只老虎“咬”过，而且是重重的一口。至今未“回本”的，依旧大有人在。

除了心理状态，还应该看到，不少80后股民乐此不疲的“融资融券”等金融手段，是双刃剑。既能好风凭借力，送你上青天，也可能房屋破漏时，偏逢连夜雨。许多80后股民剑走偏锋的理财手段，或可在牛市中盈利一时，但长此以往，必将体验到股市是个“深水区”。

还是要祝愿，股民都发大财。但有时候，也仅仅只能祝愿而已。

诚聘

某大型金融机构诚聘业务经理30名，有金融工作经验者优先，年收入30万元以上。
选对行业跟对人，人生从此改变。
电话：13393911155 李经理